

融入国家发展，绘就港澳蓝图

——港澳各界聚焦十九届五中全会

中共十九届五中全会于10月29日闭幕，审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》。港澳各界人士认为，国家经济实力、科技实力、综合国力必将持续提升，港澳应当积极地融入国家发展大局，丰富“一国两制”事业发展新实践，创造新的辉煌。

五中全会公报提出了“十四五”时期经济社会发展主要目标和到二〇三五年基本实现社会主义现代化远景目标。对此，香港各界联合会会长蔡毅由衷赞叹：“党中央绘就了一幅宏伟务实的发展蓝图，为全国乃至世界的发展增添了信心。相信在党中央的领导下，包括港澳同胞在内的全国同胞将团结奋斗、克服艰难，圆满实现上述目标。”

澳门特区立法会议员施家伦表示，全会公报一方面列举一系列数据展示国家“十三五”时期取得的巨大成就，另一方面作出“当前和今后一个时期，我国发展仍然处于重要战略机遇期，但机遇和挑战都有新的变化”的重要战略判断。这些数据及表述都让澳门同胞感到自豪、鼓舞，为国家发展的美好前景感到振奋。

全会公报明确指出“要保持香港、澳门长期繁荣稳定”，让港澳人士备受鼓舞。香港公开大学校长黄玉山认为，这一表述说明国家十分重视香港的发展，相信国家会坚定不移贯彻“一国两制”方针，推动香港维持繁荣稳定，维护广大市民的福祉及合法权利。

澳门归侨总会会长刘艺良说，国家好，澳门好；国家发展，澳门随之进步。有了中央的关心、重视和支持，澳门同胞始终相信明天会更好。虽然澳门地域狭小、空间不足、资源有限，但澳门各界相信，在国家支持下，通过积极开展区域合作，澳门一定可以深度融入国家发展大局，紧随国家发展实现繁荣稳定。

针对香港、澳门未来如何更好地融入国家发展大局，港澳人士积极建言。香港特区政府行政会议成员、经民联副主席林健锋表示，“十四五”时期是香港发展的关键期，香港必须紧抓历史机遇，在“一国两制”框架下利用自身在人才储备、国际联系等方面的优势，参与粤港澳大湾区建设和共建“一带一路”，与内地实现优势互补。

澳门特区政府因应国家“十三五”规划编制的《澳门特别行政区五年发展规划（2016—2020年）》即将收官。对此，澳门城市大学协理副校长叶桂平说，澳门特区需要百尺竿头更进一步，紧密对接国家战略，推动新一轮五年规划尽快落地。其中，关键是要做好粤澳深度合作开发横琴的顶层设计，以便搭乘区域合作发展快车，以更积极主动的姿态融入国家发展大局。

全会公报表示，坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位，把科技自立自强作为国家发展的战略支撑。这一点令港澳人士印象深刻。深圳前海管理局香港事务首席联络官洪为民表示，科技创新将推动国家经济结构更加优化，产业链

现代化水平明显提高。香港可以发挥低税制、国际化程度较高等优势，充分吸引全球科技人才，与内地携手发展新技术、新产业、新业态。

香港福建社团联合荣誉主席吴良好说，香港与深圳都是粤港澳大湾区的重要引擎，在科技合作方面潜力巨大。香港基础科研能力强，深圳有一批享誉全球的高科技公司，通过深化合作，两地能在一系列科研领域实现更大突破，更好地推动国家加快建设科技强国。

全会公报表示，坚持实施更大范围、更宽领域、更深层次对外开放，依托我国大市场优势，促进国际合作，实现互利共赢。对此，香港广东社团总会永远荣誉主席梁亮胜表示，香港应当更好地扮演“超级联系人”的角色，在促进大湾区内资金、技术、人才等要素的跨境双向流动上发挥更强作用，加快融入以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。

香港自由党副主席邵家辉说，自香港国安法实施以来，社会正逐步重回正轨。这有助于香港充分发挥优势，助力国家建设更高水平开放型经济新体制。

中国和平统一促进会香港总会会长姚志胜强调，面向未来，香港要继续发挥独特优势，将国家的机遇转化为自身发展动力，推动香港与内地的合作不断迈上新台阶。“这样既能为国家新一轮改革开放作出新贡献，又能带动香港摆脱困境再出发，谱写‘一国两制’新篇章。”

（新华社香港10月30日电 记者周文其、郭鑫）

描绘中国发展蓝图 利好全球经济复苏

——海外专家学者热议中共中央关于制定“十四五”规划和二〇三五年远景目标的建议

中国共产党第十九届中央委员会第五次全体会议于10月26日至29日在北京举行，全会审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》。海外专家学者认为，关于制定“十四五”规划和二〇三五年远景目标的建议高瞻远瞩、目标明确，为中国开启全面建设社会主义现代化国家新征程描绘宏伟蓝图，增强了各国对中国发展前景的信心，利好新冠疫情下世界经济复苏。

俄罗斯圣彼得堡国立大学东方系常务副主任阿列克谢·罗季奥诺夫认为，中国在国际舞台上正发出越来越响亮、越来越有分量的声音。关于制定“十四五”规划和二〇三五年远景目标的建议提出生态文明建设实现新进步，主要污染物排放总量持续减少，这是中国对保护环境、应对气候变化等人类共同重要课题作出的坚定承诺。

英国国家经济社会研究院首席经济学家毛旭新认为，关于制定“十四五”规划和二〇三五年远景目标的建议为中国未来经济和社会全面发展提出了切实有效的发展蓝图。中国经济由高速增长阶段转向高质量发展阶段，经济结构持续优化，高科技产业实现核心技术突破，内陆和沿海地区协调发展。同时，中国提出构建新发展格局，将有效提高中国经济核心竞争力，提升其在全球供应链中的地位。

法国席勒研究所研究员克里斯蒂娜·比埃表示，中国在“十三五”时期取得了令人瞩目的成就，脱贫攻坚和共建“一带一路”取得丰硕成果，体现了中国政策规划的优越性和高效率。在国际格局变化和新冠疫情影响的背景下，关于制定“十四五”规划和二〇三五年远景目标的建议更加注重经济发展的质量和效益，在扩大内需、对外开放、绿色发展、科技创新等方面提出具体举措，将有力助推中国实现繁荣发展，也将有助于疫情后世界经济复苏。

韩国韩中城市友好协会会长权植植认为，“十三五”时期中国综合国力大幅提升，取得世界瞩目的成就。关于制定“十四五”规划和二〇三五年远景目标的建议充分展现了中国的开放自信，以及中国领导层的决心和远见，将为全球经济增长和世界和平发展作出贡献。

老挝国际问题研究专家、老中友协秘书长西昆·本伟莱表示，全会提出把科技自立自强作为国家发展的战略支撑，同时推动绿色发展，促进人与自然和谐共生，这说明中国发展重视科技和环保，有利于长期发展、行稳致远。

巴西中国问题研究中心主任、经济学家罗尼·林斯认为，中国在“十三五”时期经济结构持续优化，人民生活水平显著提高，脱贫攻坚成果举世瞩目。关于制定“十四五”规划和二〇三五年远景目标的建议提出将在质量效益明显提升的基础上实现经济持续健康发展，这将有效提高中国经济增长质量，显著提升创新能力，有助于促进产业升级换代。此外，中国还提出将推动共建“一带一路”高质量发展，这将进一步促进沿线国家经济融合发展。

柬埔寨柬中关系发展学会会长谢莫尼勒表示，关于制定“十四五”规划和二〇三五年远景目标的建议提出中国改革开放将迈出新步伐，这给世界带来更多合作共赢机会。柬中刚刚签署自贸协定，这为柬农业产业创造更广阔市场，相信今后将有更多柬埔寨农产品走向中国消费者，中国扩大对外开放将助推柬埔寨经济复苏。

新加坡国立大学东亚研究所助理所长陈刚表示，中国经济增长方式已逐步向科技创新推动更高层次经济增长模式转变。在新冠疫情重创世界经济的当下，中国提出要畅通国内大循环，促进国内国际双循环，这既有利于中国自身持续发展，也将给世界带来更富吸引力和更加广阔的市场。肯尼亚国际问题专家卡文斯·阿德希尔说，“十三五”时期，中国在脱贫攻坚、改善生态环境、经济平稳运行等方面收获丰硕成果，为全球可持续发展作出重要贡献。“十四五”时期，相信中国将基本形成更高水平开放型经济新体制，生态文明建设实现新进步，这将为世界其他国家发展提供范例，也将进一步促进全球包容性发展。

埃及开罗大学经济与金融法教授瓦利德·贾巴拉表示，关于制定“十四五”规划和二〇三五年远景目标的建议强调广泛形成绿色生产生活方式，提出生态文明建设实现新进步等目标，相信随着绿色、可持续经济持续发展，中国不仅将进一步巩固脱贫攻坚成果，而且也将进一步为实现联合国可持续发展目标作出积极贡献。摩洛哥非洲国际合作与发展协会主席纳赛尔·布希巴说，中国发展模式值得发展中国家借鉴，“十四五”时期，中国将加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，无疑将对后疫情时代的全球经济发挥引擎推动作用。

（新华社北京10月29日电 参与记者：鲁金博、章建华、陈威华、赵焱、毛鹏飞、夏立新、王丽丽、白林、孙晓玲、徐永春、陆睿、李碧念、陈斌杰）

青藏高原考古获重大进展

本报北京10月30日电（记者赵晓霞）国家文物局“考古中国”重大项目重要进展工作会30日在京发布了甘肃夏河白石崖溶洞遗址、青海都兰热水2018血渭一号墓等两项重要考古成果。

白石崖溶洞遗址早年出土一枚古人类下颌骨化石，经体质人类学、古蛋白和铀系测年技术分析，确认为距今约16万年前的丹尼索瓦人化石。

据介绍，白石崖溶洞遗址是目前东亚第一个发现丹尼索瓦人化石和丹尼索瓦人DNA的旧石器时代考古遗址，是青藏高原史前考古的重大进展，更是国际上丹尼索瓦人研究的重大突破。

青海都兰热水2018血渭一号墓是一座唐（吐蕃）时期的高级贵族墓葬。地表尚保留莹墙、祭祀建筑、封土和回廊等墓园建筑，地下部分由墓道、照墙、甬道、墓门、墓圹、墓室组成。墓内出土金银器、铜器、铁器、漆木器、皮革、玉石器、玻璃器及纺织品等各类文物1000余件。据介绍，2018血渭一号墓是热区墓葬群考古发现结构最为完整、复杂的高等级墓葬，该墓的发掘对研究唐（吐蕃）时期热区地区的葬制葬俗及唐帝国与少数民族关系史、丝绸之路交通史、物质文化交流史等相关问题具有重要价值。

中国戏曲学院建校70周年大会举行

本报北京10月30日电（记者郑娜）中国戏曲学院建校70周年大会今日在京举行。

为迎接建校70周年，中国戏曲学院发布了70周年标识，开启为期4个月的“《春华秋实》——中国戏曲学院建校70周年线上系列活动展播”，组织教学成果展演，展现七十载沧桑变迁和育人成果。学院还将举办“新中国戏曲教育70年学术研讨会”，系统梳理总结新中国戏曲教育70年来的宝贵经验，提出新时代戏曲教育的发展策略；在国家博物馆举办“国戏春秋——新中国戏曲教育暨中国戏曲学院70年教育成就展”，呈现中国戏曲学院从创业到改革，从探索到完善所走过的风雨历程。

“中国造”轨道交通装备出口墨西哥



10月29日晚，中车株洲电力机车有限公司为墨西哥第一大工业城市蒙特雷量身定制的轻轨车辆首列车成功下线，这是中国轨道交通装备产品首次出口墨西哥。此次下线的轻轨列车设计时速80公里，载重量355人，具有“高颜值、高性价比、高安全性、绿色节能、高舒适性”等特性。图为轻轨车辆首列车外观。 新华社发

美政客拼凑反华“联盟”的图谋不会得逞

——专访全国政协外事委员会副主任刘洪才

全国政协外事委员会副主任刘洪才近日表示，美国一些政客抱持冷战思维，以意识形态划线，不仅无法解决美国国内的新冠肺炎疫情问题，更不利于各国团结抗疫。美方拼凑所谓反华“联盟”的图谋不会得逞。

全球疫情仍在肆虐，在美蔓延势头持续加剧。美方不仅不集中精力应对疫情，反而不遗余力诋毁中国、“甩锅”推责，借疫情大搞认同政治，妄图拼凑反华“联盟”。

对此，刘洪才在接受新华社记者专访时表示，美方一些人人为挑起分歧、制造对立，是冷战思维沉渣泛起。但病毒不分国界和种族，向中国“甩锅”推责赶不走病毒，救不了病人。只有加强全球抗疫合作，才能最终战胜疫情。

刘洪才表示，中美关系正常化进程开始，两国关系就是建立在双方

承认并尊重彼此社会制度不同这一共识基础之上。早在1972年，中美上海公报已明确指出，中美两国的社会制度和对外政策有着本质的区别。但是，双方同意，各国不论社会制度如何，都应根据尊重各国主权和领土完整、不侵犯别国、不干涉别国内政、平等互利、和平共处的原则来处理国与国之间的关系。

“超越意识形态差异是发展中中美关系的重要前提条件，也是中国对外政策长期一贯的原则。”他说。如今，中国共产党已同168个国家的近600个政党和政党组织保持经常性联系，搭建起多种形式、多种层次的国际政党交流合作网络。实实在在的数数据彰显中国共产党积极探索同世界各国政党建立求同存异、相互尊重、互学互鉴的新型政党关系的努力与成就。

“中国没有搞意识形态之争，也

没有把意识形态作为国与国、政党与政党、人民与人民交往的先决条件。反而是美国少数政客趁疫情之际搞什么‘认同政治’，拼凑反对中国的所谓‘联盟’。”刘洪才表示，得道多助，失道寡助，美方图谋是不会得逞的。

“我注意到那些美国政客还不遗余力挑拨中国共产党和中国人民的关系，诋毁抹黑中国的政治制度，这是一种卑劣的攻击，同时也暴露了他们对历史和现实的无知。”刘洪才说。

“中国共产党的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。中国共产党与人民血肉相连，一直全心全意为人民服务。”他说。

刘洪才表示，为了应对突如其来的新冠肺炎疫情，中国党和政府坚持人民至上、生命至上，不惜一切代价保护人民生命安全。从出生仅30多个小时的婴儿到100多岁的老人，从在华

外国留学生到外国来华工作人员，每一个生命都得到全力护佑，人的生命、人的价值、人的尊严得到了悉心呵护。

疫情防控期间，中方还向200多个外国政党和政治组织提供了力所能及的帮助，各国政党和各界人士也纷纷向中方施以援手。他介绍，110多个国家的240多个政党和政党国际组织同中国共产党联合发出共同呼吁，坚决反对将公共卫生问题政治化，为进一步深化全球抗疫合作、推动构建人类卫生健康共同体凝聚了强大的政治共识。

“来自俄罗斯、埃及、土耳其、保加利亚、黎巴嫩、布基纳法索等国家的政党政要表示，某些西方政客对中国的打压攻击、诬蔑诋毁注定要失败。”他说。

“一个国家选择何种政治制度、选择什么样的发展道路，应该由那个国家的人民来决定。新中国成立以来的历史证明，中国共产党领导全国各族人民走中国特色社会主义道路是正确的，我们还将坚定不移、沿着这条道路走下去！”刘洪才说。

（新华社北京电 记者孙奕、邹多为）

在多大程度上可以控制政治环境，使其他国家按照美国的意愿行事。”如今，美国的文化霸权战略随着互联网的发展不断升级，其攻势显得更隐蔽，攻击范围更广，因而更为值得警惕。

许多年来，美国在欧亚等不少国家推行所谓“自由、民主”，助推“颜色革命”，多国由此陷入经年不息的政治和社会动荡。美国强行输出其价值观，破坏他国固有文化和政治生态，许多国家文化安全受到严重威胁。美方一些政治势力还刻意鼓吹所谓“文明冲突”，对“挑战”美国文化影响力的其他文化进行遏制打压。

美国推行文化霸权，对世界和平和安全以及世界文明健康发展形成巨大威胁。对此，世界各国需保持清醒认知，认清美式“民主、自由”等“温情”面纱背后的霸权本质，不断增强自身文化自信，大力加强国际间的文明交流，让推行文化霸权的图谋破产，让互尊互鉴成为世界文明版图上的主流风景。 （新华社北京10月30日电）

推行文化霸权，妨害多元文明共存

——美国威胁全球安全“七宗罪”之五

“强化美国文化作为世界各国文化‘榜样’的地位，这是美国维持霸权所必需实施的战略”——这是美国前国家安全事务助理兹比格涅夫·布热津斯基对美文化扩张战略的高度概括；“成功的帝国主义政策，不是征服和掌握经济，而是控制人的头脑”——美国政治学家汉斯·摩根索如此阐释美热衷于文化扩张的底层逻辑。

自二战以来，特别是冷战结束之后，美国以称霸世界的经济、军事实力为基础，通过文化渗透向全球输出以美国价值观为基础的意识形态，力图让服务于美国利益的所谓“民主”“人权”等观念“占领”其他国家的民众的大脑，以实现美国文化在全球的“一家独大”。这种文化霸权行为，损

害其他国家的文化独立性，阻碍世界多元文明交流，危害全球文化安全，对世界和平发展形成重大威胁。

美国对外通过影视产品、图书、各种媒体以及资助非营利性文化机构等方式“嵌入”“配售”美国价值观和生活方式，以此打造出一个以美式文化为主导的文化和舆论空间，推动文化霸权。美国学者约翰·耶马在其《世界的美国化》一文中指出，关于文化扩张，“美国真正的‘武器’是好莱坞的电影业、麦迪逊大街的形象设计厂和福特公司、可口可乐公司的生产线”。

美国大力推行其价值观、维护其文化霸权的同时，还对很多其他非西方国家的历史文化和制度等进行“妖魔化”，力图使这些国家的民众丧失

对自身文化的自信。多年来全球多地频发的“颜色革命”中，美就充分利用操控当地媒体等方式，抓住当事国经济社会困局大做文章，制造关于执政当局的各种负面消息，让民众尤其是年轻人对自己的国家失去信心，将美式价值观奉为圭臬。美国未来学家阿尔文·托夫勒就认为，向对方国家的年轻人灌输美国的价值观，将达到“暴力和金钱无法征服的目的”。

美国通过向全球各地推行其价值观，竭力在各国培养美国价值观的“同路人”，以实现更好维护其在全球的政治、经济、军事等领域霸权的目的。正如美国著名学者约瑟夫·奈所说：“美国面临的重大问题不在于是否拥有21世纪最充足的资源供应，而在于它